胜

利

之

的

生

动

湖南省衡阳市衡阳师范学院学生用80幅剪纸作品纪念抗战胜利80周年——

刀剪为笔,刻写烽火岁月

■陈灿灿 本报特约通讯员 刘 朔

近段时间,位于湖南省衡阳市衡阳师范学院西校区的中共湖南省立第三师范学校党支部革命历史陈列室前坪,成为该院师生的热门"打卡"地。

笔者来到这里,看到四周陈列着 80幅抗日战争主题的红色剪纸作品, 扫描每幅作品右上角的二维码,可浏览 相关文字解说。

学院领导告诉笔者,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,他们开展了一系列纪念活动,此次红色剪纸展是由该校美术教育专业学生王嘉鑫发起,联合专业相通、兴趣相投的学生,共同策划组织的纪念活动。

据了解,来自抗日根据地山西省阳泉市的王嘉鑫,从小就常听爷爷奶奶讲抗战故事,并在外婆的影响下,成为一名剪纸爱好者。今年恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,他便萌生了用80幅剪纸作品纪念抗战胜利的想法。

为了重现震撼人心的抗战历史,王 嘉鑫确定了制作大幅剪纸的方案。"用 80幅剪纸作品纪念抗战胜利80周年, 光靠我一个人很难完成且意义有限。" 王嘉鑫将想法告诉剪纸社团里的几位 同学后,得到大家一致支持。他们决定 面向全校招募参与者。活动还得到学 校的大力支持,由校方承担物料和装裱 费用

不到一周时间,来自学校各专业的 250多名学生踊跃报名。最终,剪纸社



年日军犯下的大屠杀罪行。王嘉鑫记

得,几个同学在画南京大屠杀和潘家峪

度,慢慢推,在眼神细节上,要像绣花

一样屏住呼吸……"在一幅以黄克诚

大将年轻时期的照片为原型制作的剪

纸作品前,王嘉鑫介绍说,"以前只听

说过黄克诚大将的名字,通过这次活

动,我才知道他是我们优秀的校友、前

辈。在制作作品的过程中,大家的自

纸作品后,王嘉鑫和团队成员决定,为

每件作品撰写解说词,并制成二维码,

让观众扫码就能了解作品背后的故

经过近6个月的奋战,完成80幅剪

豪感油然而生。"

"刻画人物轮廓时,刀刃要倾斜45

惨案的底稿时,眼眶一直红红的。

团筛选出26名对剪纸有兴趣且有一定 美术功底的本科生,加上剪纸社团的6 名研究生,30多人的团队组建完毕。

经过为期1个月的培训,王嘉鑫将30余人团队分为2组——作品主题组负责查阅史实,遴选确定剪纸创作的历史事件和人物;剪纸实操组负责根据主题完成剪纸作品。

"我们对每张历史照片都反复进行 审核,还找到学校的党史老师帮忙把 关,审定后再根据照片画稿、打印、刻 画、修改。"王嘉鑫告诉笔者,一开始他 们的进展很慢,近一周时间才能拿出一 张画稿。经过细化分工,大家互帮互 助,进度才得以加快。

80幅作品中,有不少反映的是当

事。为此,他和团队成员一起查阅了大量历史资料,确保史实准确、故事感人。 参与的过程,让怎么的大学压更加

参与的过程,让年轻的大学生更加深入了解了那段救亡图存的历史。"我们以前了解抗战历史大多是通过课本,现在为了核实一场战役或者一个人物,需要查阅许多史料。用手中的纸、剪刀和刻刀展现抗战的场景和人物,对每一个细节用心刻画,让我们对革命先辈的浴血牺牲有了如同'在场'的感受。"该校学生廖珂弘说。

前不久,80幅剪纸作品在衡阳师范学院西校区如期同师生见面。学院领导告诉笔者,选择在此地进行首展,缘于这里是湘南地区的第一个党支部——中共湖南三师党支部的成立地。

在剪纸展览现场,带着孩子来参观的老师吴越说:"这些历史时刻通过剪纸艺术呈现,凝结着参与学生的心血,承载着这代青年对历史的铭记、对精神的传承,令人很受触动。"

"我们希望通过剪纸艺术的表现形式让大家重温那段历史,铭记我们的民族曾经受过的苦难和先辈们所做出的牺牲奉献,鞭策我们更加努力奋斗。"王嘉鑫介绍,首展之后,他们将组织红色剪纸展到当地中小学校和社区进行巡展,让更多人通过非遗技艺触摸红色历史。整个展览结束后,王嘉鑫和团队成员计划将这些作品捐赠给相应历史事件发生地的抗战纪念馆。

左上图:创作团队成员引导市民参 观剪纸作品。 刘 娴摄 10月的宁夏六盘山,层峦叠翠,薄雾缭绕。这座平均海拔超过2000米的巍峨山脉,静静矗立在宁夏南部。被誉为"胜利之山"的六盘山,是郁郁葱葱的生态屏障,更是一座精神的丰碑。

近日,宁夏中卫军分区官兵怀着 崇敬的心情来到这里,走进六盘山红 军长征纪念馆,感受当年红军长途跋 涉的艰难困苦,学习党领导红军进行 长征的伟大历史,在传承优良传统中 砥砺初心。

清晨的山间,空气冷冽。官兵们身着迷彩,精神抖擞,踏上那条著名的"红军小道"。

这条全长 2.5 公里的山路, 仿佛是一条流动的历史长廊。18 组栩栩如生的雕塑群和微缩景观次第展开:"血战湘江"的惨烈悲壮、"遵义会议"的历史转折、"四渡赤水"的奇谋妙策、"懋功会师"的激动人心……

官兵们时而驻足凝视,时而侧耳聆听,那些英勇的身影、坚毅的面容仿佛近在咫尺。"以前读长征故事,总觉得隔着一层纸。"刚人职不久的文职人员白启帆感慨道,"今天重走长征路,才真正体会到那种为了信仰不惜牺牲一切的精神,我们应该立足本职岗位,学习革命先辈精神,作出更大贡献……"

行至山顶,雨丝悄然飘落。六盘 山红军长征纪念馆前的纪念广场上, "长征精神永放光芒"的大字,无声地 诠释着"红旗漫卷西风"的磅礴气概。

磨损的草鞋、生锈的刀枪、泛黄的文件、黑白的照片……走进红军长征纪念馆,仿佛置身于战天斗地、硝烟弥漫的岁月。看着一件件曾经历战火洗礼的物件,该军分区机关干部王硕坚定地说:"站在先辈们战斗过的地方,能够更深刻地感受到肩上的责任。我们要传承红色血脉,以饱满的热情、昂扬的斗志,走好属于我们这一代人的'长征路'。"

讲解员饱含深情的讲述,将历史 拉近:毛主席盘腿坐在单家集清真寺 土炕上宣讲政策,红军将士为回族群 众送医送药赢得"仁义之师"美名…… 革命先辈坚定的信仰、钢铁的意志和 无私的奉献,涤荡着每个人的心灵。

六盘山红军长征纪念碑巍然矗立。走出纪念馆,官兵们齐声高唱

一宁夏中卫军分区沉浸式

浸式主题党日活动

《七律·长征》,深情朗诵《清平乐·六盘山》。"红军不怕远征难"的雄壮歌声,"今日长缨在手,何时缚住苍龙"的豪迈吟诵,声震云霄,饱含着对党的无限忠诚,对革命先辈的深切缅怀,以及对新时代强军重任的坚定担当。歌声与朗诵声穿透雨幕,在山谷

间久久激荡。 离开六盘山,云雾渐散,阳光重新洒满山峦。那漫卷的红旗雕塑,在雨后澄澈的天空下,仿佛一座灯塔,为官兵们指引着前行的方向。



《识。 **秦祖泉**摄=马鞍山市和县人武部组织民兵、文职人员走进县第一中学,开展国

防徽

广西忻城县军地深挖红色资源——

打造国防教育精品研学路线

■张瑞潇 樊黄爽

"诵读贺智华烈士的红色家书,让我深刻体会到革命先辈的坚定信仰。今天的幸福生活来之不易,我要以先烈为榜样,把爱国情转化为报国志。"近日,广西忻城县举行"重走来时路、追忆革命史"国防教育活动,忻城县高级中学学生黄兰慧的发言引发现场听众共鸣。

"用好用活红色资源,是开展新时代国防教育、强化全民国防观念的重要途径。"该县领导介绍,近年来,他们深挖桂中革命火种发源地的红色历史,通

过军地协作,整合马泗长流革命山道、古思起义旧址、忻城县革命烈士陵园等近百处革命遗址,按照"多点分布、串点成线"的思路,打造出南北两条精品研学路线,通过"沉浸体验+教育微课"的方式,组织学校师生、基干民兵、市民游客等不同群体参与其中,促进全民国防教育往深里走、往实里落。

一站讲述一个国防故事,一路延伸 一条教育长廊。该县将北线打造为国防 教育研修线,以观看小剧目、聆听小故 事、参加小拉练等活动为载体,将忻城县 军事历史展陈馆、睦邻会议旧址、马泗长 流革命山道等点位串联起来,开发具有 强烈代人感的沉浸式课程;南线设置一 系列军事教育体验课目,以刁桑伏击战 旧址、古钵革命纪念亭、古思起义旧址等 为依托,开展山林伏击、战壕防御、追击 狙击战斗体验等活动,形成融学习红色 历史、开展国防教育、进行现地体验为一 体的教学体系。

"短短一天的旅行,观了美景、尝了美

食,更重要的是深入了解了这座小城的红色文化和革命故事,对大人和孩子都很有教育意义。"在国防教育研修线,观看完红色剧目的游客樊香三深有感触地说。

为进一步提升国防教育质效,打造沉浸式课堂,该县人武部还利用两条研学路线探索"10分钟微课"教育。在忻城县军事历史展陈馆,基干民兵们成立情景剧研讨小组,将发生在家乡的红色故事搬上舞台;在马泗长流革命山道,人武部组织应征青年徒步野营拉练,利用休息间隙开展战斗精神和职能使命教育。

"在打造精品红色路线的基础上,我们还配套开展了'四个一'活动,即整理一套红色资料、修缮一批红色场馆、命名一支民兵分队、开展一系列红色教育。"该县人武部政工科工作人员介绍,全民国防教育的形式创新有效激发了适龄青年参军报国热情,今年下半年,该县适龄青年应征报名人数、大学毕业生人伍率较去年同期提升15%。

黑龙江省佳木斯市郊区人武部组织基干民兵集训

本报讯 戴华东报道:近日,黑龙江省佳木斯市郊区人武部组织基干民兵开展实战化集训。此次训练重点围绕单兵战术基础、抢险救灾技能、应急处突协同等内容展开。通过理论辅导、实操演练和考核评比相结合的方式,有效锤炼了民兵队伍的快速反应和遂行任务能力,为巩固辖区安全稳定奠定了坚实基础。

联勤保障部队第920医院

走访慰问抗战老兵

本报讯 刘明久报道:连日来,联勤保障部队第920 医院组织官兵和文职人员代表来到干部病房,走访慰问抗战老兵,了解掌握老兵的现实困难。在此基础上,该院通过定期开展志愿服务、结成"一对一"对子等方式,为老兵解决所盼所需,切实让老兵感受到关

本报讯 刘佳峰报道:前不久,海南大学联合该校凤翔书院成立国防教育工作室,通过成立一个国防教育班、与驻军部队共建一个校外国防教育实践基地、组建一支国防教育队伍、制订一套"理论+训练"的国防教育教案等方式,在全校营造浓厚的国防教育氛围,增强学生国防观念。

武警河南总队驻马店支队 助力退役老兵就业

本报讯 卢星宇报道:近日,武警河南总队驻马店支队邀请国内优质企业走进军营举办专场工作招聘会。他们采取"政策宣讲+就业指导"相结合的方式,重点围绕安置政策、就业创业等官兵关注的热点问题进行讲解。同时,他们还邀请河南省退役军人就业创业导师,为官兵分析规划未来发展路径。

山东省荣成市军地联合开展"红色挽救、红色守望、红色传承"关爱老兵活动

"红色三部曲"温暖老兵

本报讯 商小兵、管水锁报道:"很合身!很合身!谢谢你们为我送来这身期待已久的军装!"近日,在山东省荣成市101岁抗战老兵张树茂家中,荣成市退役军人事务局工作人员送来为张树茂量身定制的老式军装。迫不及待穿上军装的张树茂在镜子前反复整理,仿佛又回到第一次穿上军装的时刻,激

"目前,全市健在的抗战老兵仅有18位,年龄最小的96岁、最大的103岁,不能让他们珍贵的抗战记忆随时间消散。"荣成市退役军人事务局领导介绍,为了健全完善关爱老兵服务体系,他们联合地方教育、民政等部门,共同开展"红色挽救、红色守望、红色传承""红色三部曲"关爱老

此次活动,荣成市以"多部门联动+社会组织参与+志愿者补充"的工作方法推进,即市退役军人事务局联合荣成市燕语春风社会工作服务中心,按照"一人一档"的要求,深入老兵家中记录其战斗经历,同步收集军功章、老照片等实物,通过数字化扫描与修复建立"老兵记忆档案库";街道社区、卫健部

门等聚焦老兵"急难愁盼",组织志愿者上门开展"定期探访+节日慰问+生日祝福+健康随访"和"送物资、送医疗、送家政、送文化、送法律、送陪伴"等"四访六送"暖心行动;市人武部和市教体局搭建"老兵+校园"联动平台,组织抗战老兵进校园担任"校外辅导员",联合老兵共同组建"红领巾宣讲团",结合经历讲抗战故事。

"现在上炕也方便了,家里亮堂了, 很舒适……"老兵王成洪拉着燕语春风 社会工作服务中心工作人员的手感激 地说。王成洪是一名抗战老兵,随着年 龄增长,腿脚不便,上炕十分困难。在 一次走访中,服务中心工作人员发现老 兵家中3间老屋因常年烟熏火燎,墙面 积满黑褐色烟渍,老化的电线还时常 短路,存在安全隐患。经过充分调研论 证,他们决定为老屋加装吊顶、重新粉 刷墙面、全面检修改造电路,还特意在 炕边垒砌了台阶,方便上下,切实满足 老兵所需。

截至目前,"红色三部曲"活动已编纂《致敬抗战老兵留住红色记忆》纪念册1000余册,组织老兵进校园宣讲30全场次。



近日,豫东南地区出现连续阴雨天气,秋季农作物出现倒伏等灾害。河南省淮滨县组织民兵帮助农民抢收抢晒,最大程度减少损失。

刘喜龙摄